

做强“耐心资本”，压舱实体经济

——海控集团发展绿色新质生产力观察

12月8日至9日，一场聚焦金融投资应对气候变化的活动——2024年明珠湾国际气候投融资大会在广州举行。期间，由新华社中国经济信息社组织实施的第三届新华信用金兰杯ESG优秀案例正式发布。青岛西海岸新区海洋控股集团有限公司（以下简称“海控集团”）以其在投融资领域的绿色创新实践入选“绿色金融”优秀案例。

自成立以来，海控集团始终坚持以服务省、市、区发展战略为目标，聚焦产业投资，引导有限资本投实体、投战略性新兴产业，用“耐心”伴跑“小”“早”“硬科技”企业，向未来要效益，持续培育和发展绿色新质生产力。

▶ 万马高端装备产业园项目（一期）投产首月实现产值过亿元。



做产业发展的“亲密伙伴”

在西海岸新区“5+5+7”重点产业链中，海洋生物医药及医疗器械产业链、文化旅游及影视产业链分列五大战略新兴产业和七大现代服务业。而生物医药和文旅康养也是海控集团深耕的两大主要产业。

近年来，海控集团先后投资了北京智因东方转化医学研究中心有限公司、北京卡替医疗技术有限公司、上海赛立维生物科技有限公司等医疗企业，并成功推动卡提医疗、赛立维等企业资金返投西海岸新区，引进新项目，进一步丰富和完善了当地CGT（基因与细胞治疗）产业生态。

2023年，海控集团还启动了凤凰岛国家级旅游度假区新渔村（竹岔岛）综合开发项目和红树林度假世界项目的改造升级，借助世界顶级旅游度假品牌组合助力在品牌运营、资源整合方面的优秀经验，推动集团文旅业务板块破局“出圈”，打造“海洋+文旅”双向赋能区域经济发展典范。

生物医药重投资，文旅康养重运营，两个产业都具有投入周期长、效益回收慢的特点。海控集团发力两大产业，体现了其作为国有企业应有的责任和担当。

依托生物医药产业园和红树林度假世界园区，海控集团建立

起“生物医药+文旅康养”的独特竞争优势，并以应用医疗为突破口，积极探索生物医药和文旅两条产业链资源互通共用、协同发展模式。

海控集团早前布局的光电显示、新能源材料等产业，“好消息”同样接二连三。海控集团出资成立的青岛京东方光电科技有限公司，吸引了光电显示产业链上下游翰博光电生产基地等项目落地；万马高端装备产业园项目（一期）投产首月产值过亿并突破产能千吨大关……

海控集团充分发挥国有资本效能，在多个产业高质量发展中承担起必不可少的支撑作用。

相关新闻

海控集团获评第三届新华信用金兰杯ESG“绿色金融”优秀案例

突出绿色发展导向 高效服务促“绿”生“金”

12月9日，第三届新华信用金兰杯ESG优秀案例于明珠湾国际气候投融资大会期间正式发布，海控集团获评“绿色金融”优秀案例。

明珠湾国际气候投融资大会由新华社广东分社、新华社中国经济信息社共同主办，是全球绿色投资、低碳技术、低碳项目等相关实践的重要交流平台。第三届新华信用金兰杯ESG优秀案例评选活动由新华社中国经济信息社负责组织实施，为金融赋能经济可持续发展提供了重要样本参考。

自成立以来，海控集团立足省、市、区战略发展需要，坚定开展产业投资，实现国有资本做大做强。海控集团以中国领先的高质量可持续发展产业投资运营集团为发展愿景，将实现可持续发展摆在关键位置，走绿色低碳可持续发展之路，引领“耐心资本”向“早”“小”“绿色化、硬科技、高成长”类项目集聚，以高效金融服务促“绿”生“金”。

在重点发力的生物医药和文旅康养两大产业投资中，在海控未来城博士邨、生物医药产业园（二期）等项目投资建设中，在兴邦基金、江峡绿色（山东）产业投资基金等基金对外投资中，海控集团都突出了绿色发展导向。

在海控集团看来，践行国企的责任与担当是其实现高质量发展的有力保障，也是贯彻落实新发展理念、培育和发展新质生产力的必然要求。

未来，海控集团将继续推动绿色金融、绿色建设、绿色运营的全面落实，不断加大对新能源、新材料、节能环保等产业的投入，积极响应“双碳战略”和赋能山东绿色低碳高质量发展先行区建设，构建可持续发展新格局。

（董梅雪 王哲）

点燃新质生产力创新引擎

发展新质生产力有利于ESG目标的实现，而ESG理念又能反向促进新质生产力的发展。两者之间相互作用、相互促进。

在海控集团看来，发展新质生产力的核心是创新，关键是优化产业布局。近年来，海控集团积极发挥国有资本“四两拨千斤”的撬动作用，引导产业项目向“新”求变，创新运用新技术、新理念、新模式等推进绿色化、智能化、高端化转型。

并购诚志股份和万马股份后，海控集团积极支持两家上市公司技术创新和绿色发展。诚志股份创新采用煤制气（CTG）和甲醇制烯烃（MTO）工艺，打造全球

领先的OCP-MTO技术工业化装置，每吨烯烃产品仅消耗2.6吨甲醇，综合能耗比传统工艺下降10%以上。万马股份积极构建“光伏+储能+充电桩”光伏发电微电网系统，推动能源结构转型。2023年，仅万马股份杭州产业园就消纳光伏电1870余万度，节约用电成本320余万元。

海控集团还在海控未来城博士邨、生物医药产业园、万马高端装备产业园、诚志化工新材料产业园等项目建设过程中，推动实施节能减排、三废管理等举措。

发展新质生产力也需要相对应的治理体系、治理能力。海控

集团保理公司在引入具有境外资本和上市公司双重背景的盛业保理公司完成混改后，其治理结构和治理能力提升，公司业务数字化水平得到大幅提升。目前，该公司业务实现全流程无纸化，服务中小微企业效能显著提升，服务中小微企业数量及投放保理款占比均超过80%。

未来，海控集团将继续深入践行ESG理念，坚守主责做强主业，当好“耐心资本”“长期资本”“战略资本”，充分发挥国有资本优势，为西海岸新区高质量发展注入新活力，助力山东绿色低碳高质量发展先行区建设。

（董梅雪 王哲）



▲ 海控集团出资成立青岛京东方光电科技有限公司。

▲ 海控集团对红树林度假世界进行改造升级。